

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ لِيَبْدِئَ فَاَنْتُمْ اِيْذَنُكُمْ



جلد ۲۱  
ایڈیٹر:-  
محمد حفیظ بیجاپوری  
نائب ایڈیٹر:-  
خورشید احمد انور

شمارہ ۳  
شرح چترہ  
سالانہ ۱۰ روپے  
ششماہی ۵ روپے  
مالک غیر ۲۰ روپے  
فہرچہ ۲۵ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

لنڈن ۱۱ صلیح (جنوری)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے بارے میں لنڈن مشن کے توسط سے آمدہ ۵ جنوری کی اطلاع منظر ہے کہ حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے۔ الحمد للہ۔

ربوہ ۶ صلیح۔ حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت گزشتہ چند روز سے نکلے میں شدید درد اور بعض دیگر عوارض کی وجہ سے ناساز چلی آتی ہے۔

اجاب حضور انور ایدہ اللہ اور حضرت سیدہ ممدوحہ کی صحت کا طرہ اور درازی عمر کے لئے التزام کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں اللہ تعالیٰ اپنا فضل ہمیشہ شامل حال رکھے آمین۔

قادیان ۱۸ صلیح۔ محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ کو نزلہ و زکام کی تکلیف ہے۔ اس کے باوجود آپ دینی کاموں میں منہمک ہیں۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ جلد کامل صحت عطا فرمائے اور زیادہ سے زیادہ دینی خدمات بجالانے کی توفیق دے۔ آپ کے جملہ اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت ہیں الحمد للہ۔

☆ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت ہیں اور حالات معمول کے مطابق ہیں الحمد للہ۔

۳۰ صلیح ۱۳۵۱ ہجری ۲۰ جنوری ۱۹۷۲ء

محکمہ احمدیہ میں استقبال

اُس جلسہ سے فراغت کے بعد معزز بہان حب پر وگرام محکمہ احمدیہ میں تشریف لائے مسجد مبارک کے سامنے واقع گیٹ پر خوبصورت سوانحی محراب تیار کی گئی تھی۔ معزز بہان جوانی کار سے باہر آئے اجاب جماعت نے اہلاً و سہلاً و مرحباً کے ساتھ پرتیاک تیرمقدم کیا اور حضرت امیر صاحب ستانی اور حضرت صاحبزادہ صاحب نے آگے بڑھ کر ہمانوں کو پھولوں کے ہار پہنائے اور باقی محترم ذرہ افراد جماعت نے بھی آپ کی اقتدا کی۔ بعد سب اجاب اور شہر کے دیگر کثیر التعداد دوست احاطہ سنگ خانہ کی طرف تشریف لے گئے جہاں قرینے سے کرسیوں کے ساتھ جلسہ گاہ کا اہتمام کیا گیا تھا۔

محترم صاحبزادہ صاحب کی تقریر

سب سے پہلے محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے مائیک پر تشریف لاکر خیر مقدمی تقریر فرمائی۔ جس میں آپ نے بریگیڈیئر سردار گلڈیپ سنگھ باجوہ اور میجر گوردیپ سنگھ دھانی کو جماعت کی طرف سے خوشن آمدید کہتے ہوئے فرمایا کہ افواج ہند کی شاندار فتح پر خوشی کے اظہار کا یہ دوسرا موقع ہے جو دیگر شہر واسیوں کی منفقہ رائے کے مطابق منایا جا رہا ہے۔ محترم صاحبزادہ صاحب نے پہلے پہلک جلسہ میں بریگیڈیئر گلڈیپ سنگھ صاحب کی تقریر کا حوالہ دیتے ہوئے فرمایا کہ فوجی اپنی قوم سے علیحدہ نہیں ہوا کرتا۔ جیسی قوم ہوگی ویسی ہی فوج ہوگی۔ اگر کوئی قوم زندہ ہے تو فوج بھی زندہ ہے۔ کسی قوم کے عزم و محنت اور طاقت کے ساتھ فوج کو بھی قوت اور طاقت ملتی ہے۔ ہمیں (باقی دیکھئے صفحہ ۱۰ پر)

افواج ہند کی شاندار کامیابی کے بعد  
گوردیپ سنگھ باجوہ اور میجر گوردیپ سنگھ دھانی کی شاندار کامیابی کی نشانی میں تشریف

اہالیان قادیان کی طرف پرتیاک تیرمقدم

جماعت احمدیہ کی طرف سے افواج ہند کی شاندار کامیابی کی نشانی میں تشریف

قادیان ۱۳ جنوری۔ کل چار بجے شام شکر گڑھ کے فاتح میجر جنرل بی۔ ایس۔ الودایہ، بریگیڈیئر سردار گلڈیپ سنگھ باجوہ، اور میجر گوردیپ سنگھ دھانی افواج ہند کی شاندار کامیابی کے بعد پہلی بار قادیان تشریف لائے۔ اہالیان قادیان کی طرف سے مشترکہ طور پر ڈاک خانہ کے سامنے پرتیاک تیرمقدم کیا گیا۔ اجاب جماعت احمدیہ نے بھی اپنے دوسرے شہر واسیوں کے ساتھ کثیر تعداد میں شرکت کی۔ میجر جنرل بی۔ ایس۔ الودایہ ضروری مینٹنگ میں شرکت کے سہوت ہیں جو تقسیم ملک کے بعد قادیان میں آباد ہوئے اور شروع میں کوٹھی ڈارالسلام میں رہائش پذیر ہوئے تھے (اپنی ایک برجستہ تقریر میں تمام اہالیان قادیان کا اپنی اس عزت افزائی اور اظہار محبت پر شکریہ ادا کرتے ہوئے فرمایا :-

یہ کامیابی صرف بھارتیہ فوج کی ہی نہیں بلکہ اس کا سہرا بھارت کے بلند حوصلہ عوام کے سر پر بھی ہے۔ ہمیں لڑائی کے دوران یقین تھا کہ سارا ملک ہماری پشت پر ہے۔ اس لئے ہمیں یہ بھی یقین تھا کہ اگر ہم میں سے کوئی شہید ہوا تو اس کے پرچار اور گھر بار کا خیال ہمارا ملک اور عوام رکھیں گے۔ میں اپنے ساتھیوں اور ڈوٹیشن کی طرف سے آپ سب کا شکریہ گزار ہوں جنہوں نے یہ عزت مجھے بخشی۔ آپ نے اپنے والد بزرگوار کا بھی ذکر کیا کہ ان کا خون میری رگوں میں دوڑ رہا ہے۔ اور میں ان کی رُوح کو شردھا جلی پیش کرتا ہوں۔ اس موقع پر آپ نے سردار ستنام

یہ امر خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ اس جلسہ میں عام بلسوں کی نسبت غیر معمولی حاضری تھی اس کی بڑی وجہ افواج ہند سے انہی وطن کی محبت و عقیدت کے ساتھ ساتھ جناب سردار ستنام سنگھ صاحب باجوہ کا حسن انتظام بھی تھا۔ جن کی حسن تدبیر اور ذاتی تعلقات کی بنا پر نہ صرف مضافات قادیان بلکہ گورداسپور، بٹالہ اور ٹھانکوٹ سے بھی کثیر تعداد میں لوگ تشریف جلسہ ہوئے۔

غیر معمولی حاضری

افواج ہند کی نمائندگی کرتے ہوئے پیش کردہ ایڈریسوں کے جواب میں بریگیڈیئر سردار گلڈیپ سنگھ باجوہ نے (جو انجمنی سردار گوردیپ سنگھ صاحب باجوہ آف کلاسوالہ سیانکوٹ

ہفت روزہ بدرقادیان  
مورخہ ۲۰ صبح ۱۳۵۱ھ

## عالم اسلام کدھر جا رہا ہے؟

مسلمانوں کی عبادت اس وقت تک ہرگز مقبول نہیں ہو سکتی جب تک اس بڑی شرط کو پورا نہیں کیا جاتا جو خدا کی ذات پر زندہ اور حقیقی ایمان سے تعلق رکھتی ہے۔ جب آپ اس بات کو اچھی طرح جانتے ہیں کہ عبادت کے لئے طہارت کی شرط ہے۔ اور مفتاح الصلوٰۃ الطہور سے بے خبر نہیں تو جسمانی اعضاء کی طہارت کے ساتھ رُوح کی پاکیزگی سے صرف نظر کیسے ممکن ہے۔ اگر آپ فقہی نقطہ نظر سے ہزاروں ہزار نمازوں کو بے نتیجہ قرار دیتے ہیں جن کے لئے وضو کا التزام نہیں رکھا گیا تو آپ اس شخص کی ان نمازوں اور عبادتوں کے بارہ میں کس طرح مطمئن رہ سکتے ہیں۔ جس کا دل نور ایمان سے منور نہیں۔ ایسی عبادت کس کام کی۔ وہ تو جسمانی مشقت سے بڑھ کر کچھ بھی نہ ہوئی۔

آج کے مسلمان اپنی عبادت گزاری کی کثرت اور خدا ترسی کی مبینہ امتیازی شان پر نازاں نہ ہوں۔ قدرتِ حق کی فعلی شہادت سے ان کی ایسی نمازوں کی حقیقت کو بوجہ ثابت کر دیا ہے۔ ظاہری صورت میں نماز تو سب ہی ادا کرتے ہیں۔ لیکن ایک وہ نماز ہے جو تَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ کا نتیجہ سامنے لاتی ہے۔ شب بیداری رہی اِنَّهُ وَاَوْطَا وَاَوْتَمَّ قَدِيْرًا کا سرٹیفکیٹ دیتی ہے۔ اور تہجد گزار کو عَسَىٰ اَنْ يَّيْتِعْتِكَ رِبًّا مَّا مَحْمُوْدًا پر ناز کر دیتی ہے۔ لیکن دوسری قسم کی وہ نماز ہے جو خود نمازیوں کے لئے "وَيْلٌ" بن جاتی ہے۔ جیسے فرماتا ہے :-

قَوْلِيْلٌ لِّلْمُصَلِِّيْنَ الَّذِيْنَ هُمْ عَنْ صَلٰوٰتِهِمْ سَاهُوْنَ. الَّذِيْنَ هُمْ بِرِءَاؤُنَّ وَيَمْنَعُوْنَ الْمَاعُوْنَ. (سورۃ الماعون)

پس عبادت گزاری کا ڈھنڈورا پیٹنا اور خدا ترسی کا اقتیاز پیش کرنا کچھ وزن نہیں رکھتا جب تک دلوں میں زندہ ایمان نہیں۔ افسوس اس وقت دلوں میں زندہ اور حقیقی ایمان نہیں رہا۔ زندہ ایمان اپنے اندر زبردست انقلابی قوت رکھتا ہے۔ اگر اس زمانہ کے مسلمانوں کے دلوں میں ایسا ایمان ہوتا تو اس کے اثرات بھی ظاہر ہوتے۔ یہی بے پناہ ایمانی قوت تھی جس نے صدر اسلام میں بے نظیر انقلابی صورت پیدا کر دی۔ یہ ایمانی شیخ ہی تھی جس نے اسلام کی نشاۃ اولیٰ کے وقت مسلمانوں کے دل و دماغ روشن ہوئے اور یہ حرارتِ ایمانی ہی تھی جس سے صحابہ کرام نے نئی زندگی پائی اور پھر اسی کی برکت سے ان پر ہمہ جہتی ترقی کے درکھلے اور چاروں طرف علم کے دریا بہنے لگے۔ ابتداء میں نہ کوئی تجارتی منصوبہ بنا، نہ آلاتِ حرب کی فراہمی کے لئے پریشان ہوئے۔ انہوں نے ایک ہی کام کیا، وہ یہی کہ اپنے سینوں کو نورِ ایمان سے بھر لیا اور ایک نئی زندگی پائی۔ اس لئے آج بھی مقدم ضرورت دلوں میں تازہ اور زندہ ایمان پیدا کرنے کی ہے۔ اسی سے افراد ملت میں قوتِ عملیہ پیدا ہوگی۔ اس سے احساسِ ذمہ داری بیدار ہوگا تب کسی منصوبے کو درآمد کرنے کی ضرورت نہ ہوگی۔ بلکہ دماغ خود بخود ضرورتِ وقت کے منصوبے سوچ لیں گے اور آگے بڑھنے کی ہر ممکن راہیں نکالنے لگیں گے۔ !!

افسوس! مسلمانوں کی خیر خواہی کے لئے آج جو بھی اٹھتا ہے انہیں ایمانی حالت کے سوارنے کی طرف متوجہ کرنے کی بجائے بڑھ بڑھ کر دنیوی اسباب کو بردے کار لانے کی ہی ترغیب دیتا ہے۔ کوئی کہتا ہے مسلمان تجارت کر کے دنیا میں اقتیاز پیدا کریں۔ کوئی مشورہ دیتا ہے صنعت و حرفت میں آگے بڑھے بغیر مسلمانوں کی پستی ختم نہ ہوگی۔ کوئی مسلمانوں کو طاقتور قوموں کی طرح رائج اوقاتِ اسلحہ سازی کی دہڑ میں آلاتِ حرب کی تیاری نہ کرنے کے سبب مات کھا جانے اور زوال پذیر ہونے کی رائے دیتا ہے۔ مگر کوئی نہیں دیکھتا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نمونہ کیا تھا۔ اسلام کی نشاۃ اولیٰ کس نہج پر عمل میں آئی، کیوں نہیں اسی طور طریق کو اپنانے کی طرف توجہ دی جاتی؟

یہ جو مولانا دریا بادی صاحب نے مسلمانوں کے لئے مخصوص اوصافِ حمیدہ سے متصف ہونے کو ملی فلاح کا ذریعہ قرار دیا ہے ان کے پیدا کرنے کے لئے بھی تو کسی محرکِ حقیقی کی ضرورت ہے اور وہ زندہ اور تازہ ایمان ہی ہے۔ اس کے بغیر کوئی دوسری طاقت نہیں جو مسلمانوں کو ان اوصافِ حمیدہ سے متصف کر سکے۔ مگر کوئی نہیں جو کھل کر اس کی نشان دہی کرے۔

چاہے کوئی مانے یا انکار کر دے، حقیقت یہی ہے کہ اس وقت مسلمانوں کی فلاح ملی کے لئے اس بات کی بڑی ضرورت ہے کہ وہ حقیقی معنوں میں مومن بن جائیں۔ دلوں میں سچا ایمان پیدا ہو۔ (باقی دیکھیں صلیب پر)

حالیہ چند سالوں میں دنیا کے حالات میں تیز رفتاری سے بدلے ہیں دیگر ممالک کے علاوہ اسلامی دنیا ان سے غیر معمولی طور پر متاثر ہوئی ہے۔ جون ۱۹۶۷ء میں عرب اسرائیل تصادم میں عربوں کو عبرتناک شکست سے دوچار ہونا پڑا تو حالیہ ہند و پاکستان جنگ میں پاکستان کا مشرقی حصہ اس سے کٹ گیا۔ اور افواج ہند کے ہاتھوں پاکستان کی فوجی حکومت کو ذلت آمیز ہزیمت اٹھانی پڑی۔ اس طرح عالم اسلام کے دن بدن رو بزوال ہوتے جانے کی کیفیت کا سوچنے والوں کے لئے ایک سوایہ نشان بن کر سامنے آجانا ایک قدرتی امر ہے۔ اس کا تذکرہ کرتے ہوئے روزنامہ الجمعیۃ دہلی اپنی تازہ اشاعت مجریہ ۸ جنوری ۱۹۷۲ء میں رقمطراز ہے:-

"گزشتہ دس دنوں میں ہمیں بہت سے خطوط موصول ہوئے جن میں تقریباً ایک ہی سوال کی تکرار تھی۔ کچھ تعلیم یافتہ اور سنجیدہ لوگ دفتر میں بھی تشریف لائے۔ انہیں جو خلتش پریشان کر رہی تھی انہوں نے اس کا اظہار کیا، الفاظ مختلف تھے، مراد ایک تھی، یعنی عالم اسلام کدھر جا رہا ہے؟ وہ آگے بڑھنے کی بجائے پسپائی کیوں اختیار کر رہا ہے؟ وہ پوچھتے تھے کہ اس صورتِ حال کی ذمہ داری کس پر ہے اور کیوں ہے؟ وہ کہتے تھے کہ آج بھی مسلمان دنیا میں سب سے زیادہ عبادت گزار ہیں۔ سب سے زیادہ خدا تر ہیں۔ پھر وہ رُو بزوال کیوں؟ اور یہ معنی کیا ہے؟"

(روزنامہ الجمعیۃ دہلی ۲۲/۸)

پیش کردہ اہم سوال کا جواب دیتے ہوئے مدیرِ محترم نے بجا لکھا ہے کہ:-  
"عالم اسلام کا زوال حیرت انگیز نہیں، آپ کا سوال حیرت انگیز ہے۔ آپ حیرانی نے عالم میں شاید یہ بھی نہ سن سکیں گے "اللہ کسی پر ظلم نہیں کرتا، لوگ خود ہی اپنے نفسوں پر ظلم کرتے ہیں (قرآن حکیم)....." جس ذات برحق نے عبادت اور خدا ترسی کا سبق اور حکم دیا اسی نے یہ بھی کہا ہے "جب تک قوم خود اپنے آپ کو نہ بدلے خدا اس کی حالت کبھی نہ بدلے گا" (قرآن) خدا نے یہ کہاں کہا ہے کہ مسلمانوں کے لئے عبادت اور وظیفے کافی ہیں۔ عالم اسباب سے انہیں کوئی غرض نہیں رکھنی چاہیے۔ جہنم کا ذکر سنو اور خوب آنسو بہاؤ، مگر تجارت میں ہاتھ ڈال کر کوئی خاص اقتیاز پیدا نہ کرو، بس بیسج کے دانے گھماؤ اور کعبہ کا پردہ پکڑ کر دعائیں کرو مگر اسرائیل کے مقابلہ پر اپنے ہوا بازوں کو اعلیٰ تربیت نہ دو۔" (ایضاً)

اور اسکا مقالہ میں صدقاً جدید سے نقل کردہ تذکرہ فی الواقع بار بار پڑھنے کے لائق ہے۔ جس کا خلاصہ مدیرِ صدق کے اپنے الفاظ میں یہ ہے کہ:-  
"اس تکوینی کارخانے میں جب تک مشقت اور دیانت، پاسِ عہد، وقت کی پابندی، انسان دوستی، ضبطِ انضباط، بڑائی اور شان سے پرہیز اور احساسِ ذمہ داری پر عمل نہ ہوگا کسی درجہ میں فلاح کی توقع عبتاً ہوگی۔ (ایضاً)  
کیا یہ اچھا ہو اگر حضراتِ علماء کرام و مدیرانِ عظام مسلمانوں کو مذکورہ آیاتِ قرآنیہ کے ساتھ ساتھ

اَمْثَلُمْ اَلْاَعْمَلُوْنَ اِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِيْنَ

کے حتمی وعدہ الہی اور مسلمانوں کے حق میں اس کے ایفاء کی مقتضیات کی طرف بھی توجہ دلائیں۔ اگر حضراتِ علماء خود بھی غفلتِ باطن ہو کر اس آیتِ کریمہ پر نظیرِ تبرر ڈالیں تو انہیں معلوم ہوگا کہ عالم اسلام کے رُو بزوال ہونے کا مددگار سلطہ ربانیِ اِنِّسے کسٹم مؤمنین سے ہی مضر ہے۔ اس بات کو مت بھولئے

مجلس علم و عرفان

# اللہ کے فضل سے ہماری جماعت سینکڑوں ہزاروں مجدد ہرقت ہو رہی ہے

## خلافت راشدہ مجددوں کی سرشار ہے۔ یہ شیطانی وسوسہ ہے کہ اس وقت کوئی مجدد نمودار نہیں ہے

مجلس علم و عرفان منعقد ۱۷ اخیاء (اکتوبر) ۱۳۲۸ ہجری بمقام مسجد مبارک رکوع میں سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے حضور

### کے رُوح پرور ارشادات

ربوہ ۱۷ ماہ اخیاء ۱۳۲۸ ہجری۔ بعد نماز مغرب مسجد مبارک میں سیدنا حضرت غلیفہ آسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کافی دیر اپنے خدام میں تشریف فرما رہے۔ اور مختلف مواضع پر گفتگو فرماتے رہے۔ حضور کے ارشادات کماثل ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ (ایڈیشن فرمایا :-)

اس وقت جماعت میں

### قرآن کریم کا ترجمہ سیکھنے کی تحریک

کی ہوئی ہے۔ نیز جو قرآن کریم کا ترجمہ جانتے ہیں انہیں قرآن کریم کی تفسیر سیکھنی چاہیے اور قرآن کریم کی صحیح تفسیر جو اس وقت دنیا میں پائی جاتی ہے وہ حضرت سیح موعود علیہ السلام کی تفسیر ہے۔

لعون شیطان کوئی نہ کوئی وسوسہ پیدا کر دیتا ہے مثلاً بعض لوگوں کے دل میں یہ شیطانی خیال پیدا ہو گیا ہے کہ اس وقت کوئی مجدد نہیں۔ یہ خیال غلط ہے۔ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ اور امتوں کو تو چھوڑو بنی اسرائیل میں ایک وقت میں سینکڑوں ہزاروں مجدد ہو کر تھے۔ پھر آپ نے فرمایا ہے کہ

### مجدد اعظم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں

اور روحانی سلسلہ جہاں سے بھی شروع ہوا ہے وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تک پہنچتا ہے۔ اور مثیل موسیٰ ہونے کی حیثیت سے آیت استخلاف کے ماتحت آپ کے سلسلہ میں بھی ہزاروں لاکھوں مجددین کا آنا ضروری تھا۔ چنانچہ یہ تجدید دین کھرنے والے ہر علاقہ اور ہر ملک میں آئے۔ اور انہوں نے تجدید دین کا کام باحسن طریق ادا کیا۔ نایبجر یا کے عثمان فودی بھی مجدد تھے انہوں نے اپنے زمانہ میں بڑی بے لوثی سے اسلام کی اشاعت کے لئے کوشش کی ہے۔ آپ صاحب کشف و رؤیا اور صاحب الہام تھے۔

اس زمانہ میں مثلاً ہمارے مبلغ ہیں جو دنیا کے مختلف علاقوں میں کام کر رہے ہیں۔ ہمارے کئی مبلغ ساری عمر افریقہ میں رہے ہیں اور بعض نے تو وہیں اپنی جان بھی دے دی ہے۔ یہ مبلغین بھی تو آخر تجدید دین ہی کا کام کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمارے جماعت میں سینکڑوں ہزاروں مجدد ہر وقت موجود رہتے ہیں۔

بہر حال یہ بڑا غلط خیال ہے جو اس وقت بعض لوگوں کے دل میں پیدا ہو گیا ہے کہ اس وقت کوئی مجدد نہیں۔ اور اس شیطانی خیال کو بڑی کوشش سے پھیلایا جا رہا ہے حالانکہ بڑی عجیب بات یہ ہے کہ

### خلافت راشدہ تو موجود ہے جو مجددوں کی سرشار ہے

مگر مجدد کوئی نہیں۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ یہ سالار موجود ہے لیکن فوج وجود نہیں ہے۔ صحابہ جنہوں نے اسلام کی اشاعت کی وہ بھی مجدد تھے۔ دراصل بات یہ ہے کہ کوئی صدی بھی مجددین سے خالی نہیں رہی۔ ہر صدی کے شروع میں بھی مجدد رہے ہیں وسط میں بھی مجدد رہے ہیں اور آخر میں بھی مجدد رہے ہیں۔ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ اسلام پر انتہائی منزل کا زمانہ تھا اس وقت بھی

### خدا تعالیٰ کے مقررین

اسلام میں بجز ذقار کی طرح موجود رہے ہیں۔ گویا وہ تنزل کا زمانہ بھی نسبتی تنزل کا

زمانہ تھا۔ یہ مقررین اپنی اپنی جگہ چھوٹی چھوٹی شمعیں جلائے بیٹھے تھے۔ دیکھو خلافت راشدہ کے سلسلہ کے خلفاء امام اور مجددین بھی تھے۔ صدی کے سر پر جو مجددین آئے ان میں اور خلفائے راشدین میں نمایاں فرق ہے اور وہ فرق یہ ہے کہ مثلاً حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کا حکم ساری امت پر چلتا تھا۔ لیکن صدی کے سر پر آنے والے مجددین میں سے کسی ایک کا حکم بھی ساری امت پر نہیں چلا۔ بلکہ ان کا حکم اپنے اپنے زمانہ اور اپنے اپنے علاقہ کے لوگوں پر چلا۔ وہ انبیائے بنی اسرائیل کی طرح محدود علاقہ کے لئے تھے لیکن

### حضرت ابوبکر کا حکم ساری دنیا پر چلتا تھا

حضرت عمر کے زمانہ میں کئی نئے ممالک فتح ہو چکے تھے۔ اور حضرت عمر کا حکم ان سب ممالک پر چلتا تھا۔ روحانی اور دینی لحاظ سے بھی ان سب ممالک کے رہنے والوں کو آپ کا فتوے آپ کا حکم اور آپ کا فیصلہ ماننا پڑتا تھا۔ اور اس کے لئے وہ کوشش بھی کرتے تھے جو آپ کا حکم، فتوے یا فیصلہ ماننے سے انکار کرتا تھا وہ باغی سمجھا جاتا تھا۔ لیکن ان کے مقابلہ میں حضرت سید احمد صاحب شہید کو لو جو حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے پہلے مجدد تھے انہوں نے کیا کوشش کی کہ نایبجر یا کے لوگ ان کی بات مانیں۔ انہوں نے اس کے لئے کوئی کوشش نہیں کی۔ اس لئے کہ صدی کے سر پر آنے والا مجدد ساری دنیا کے لئے نہیں ہوتا بلکہ وہ اپنے علاقہ اور زمانہ کے لئے ہوتا ہے۔ پھر عثمان فودی کو لے لو۔ وہ نایبجر یا کے مجدد تھے۔ ان کے پیدا ہونے سے پہلے ملک کے اخبار کو ان کی پیدائش کی بشارت دی گئی تھی۔ اور یہ بتایا گیا تھا کہ عنقریب مجدد پدید آئے گا۔ آپ ان بشارتوں کے مطابق پیدا ہوئے لیکن اس کے باوجود انہوں نے کوئی کوشش نہیں کی کہ شامیوں یا چلیبی مسلمانوں سے اپنی بات منوائیں اگر وہ شامیوں کی طرف سے بھی مجدد تھے تو انہوں نے ان سے اپنی بات نہ منوائی۔ خود افسانے کی بات کو نہ مانا جو درست نہیں۔

حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام صرف مجدد ہی نہ تھے بلکہ آپ مامور من اللہ تھے۔ آپ خلق نبی تھے اور کمال ظلیت اور فنا فی الرسول میں آپ اول نمبر تھے۔ آپ کے نبوت کے دعوے کی وجہ سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت آپ کے پاس ہی رہی اور

### کمال ظلیت کا مطلب یہ ہے

کہ آپ کا مشن بھی ساری دنیا کے لئے ہے۔ بسا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مشن ساری دنیا کے لئے تھا۔ اور پھر اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں حالات بھی ایسے پیدا کر دیئے ہیں کہ ساری دنیا میں تبلیغ ہو رہی ہے۔ مسلمانوں کو قرآن کریم کے صحیح معنی سے متعارف کرایا جا رہا ہے اور غیر مسلموں کو اسلام کے حسن اور احسان کے ذریعہ اسلام کی طرف لایا جا رہا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے اس کو رہا ہے۔ کیونکہ جو کچھ ہو رہا ہے وہ کسی انسان کا کام نہیں ہے یہ کام انبی

طاقت سے باہر ہے۔ اس لئے ایک احمدی کو ہر وقت **اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ رَبِّہِ الْعَالَمِیْنَ** کہتے رہنا چاہیے۔  
 لائبریا (مغربی افریقہ) میں ایسے حالات تھے کہ وہاں ابھی احمدیت کا زیادہ اثر و رسوخ نہیں ہے۔ گو

### لائبریا کے صدر عیسائی ہیں

لیکن امام بشیر احمد رضی اللہ عنہ جب وہاں گئے تو ان کی طرف سے امام رفیق کا بڑا احترام و احترام کیا گیا۔ محنت تو ہر جگہ ہوتی ہے۔ وہاں بھی ہماری مخالفت تھی۔ لیکن وہ ہوشیار آدمی تھے۔ اس نے مسلمان اکابر کو بلایا اور ان کو کہا کہ امام مسجد لندن آ رہے ہیں تم سب مل کر انہیں ری سپشن (Reception) دو۔ اسے اگر وہ ری سپشن (Reception) نہ دیتے تو کیا کرتے۔

اسکا طرح امری عبیدی جو فوت ہو گئے ہیں ان کو اللہ تعالیٰ نے بشرات کے ذریعہ احمدیت کی ترقی کی خبر دی تھی۔ جب تنزانیہ میں پہلا انتخاب ہوا تو وہ بھی سب سے منتخب ہوئے۔ ان کی پارٹی نے اپنا لیڈر منتخب کرنا تھا زیادہ تر خیالی تھا کہ ان کی جماعت کا بیڈ جو اب ملک کے صدر ہیں

### پارلیمنٹ سٹری گروپ کے لیڈر

منتخب ہو جائیں گے لیکن جب وہ پارٹی کے اجلاس میں آئے تو انہوں نے امری عبیدی مرحوم کو اٹھا کر گرسی پر بٹھا دیا۔ اور کہا آپ یہاں بیٹھیں۔ امری عبیدی مرحوم صحت احمدی ہی نہ تھے بلکہ ایک بزرگ اور ولی اللہ تھے۔ ان کی کابینہ کے وزراء کہا کرتے تھے کہ تم وزیر کم ہو مہنگ زیادہ ہو۔ اب یہ کسی انسان کا کام نہیں بلکہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔  
 اسی طرح

### ہمارے عیشی بھائی ہم سے کتنے دور ہیں

لیکن جب اس سال کے شروع میں میرا دورہ مغربی افریقہ متوی ہوا اور میں وہاں نہ گیا۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کی مشیت تھی تو انہیں بڑا صدمہ ہوا۔ وہاں ہمارے ایک بھائی نے اور بڑی عمر کے احمدی دوست ہیں، انہوں نے بیان کیا کہ مجھے ساری عمر اس بات کی حسرت رہی کہ میں حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی زیارت کر دوں۔ مگر ایسے وقت ہو گئے اور میں آپ کی زیارت نہ کر سکا۔ اب یہ سن کر بڑی خوشی ہوئی تھی کہ خلیفۃ المسیح اشاعت ہمارے علاقہ میں تشریف لارہے ہیں اور آپ کی زیارت ہوگی۔ مگر آپ کا دورہ متوی ہو گیا۔ میں بوڑھا ہو چکا ہوں۔ پتہ نہیں کہ اگر اگلے سال آپ کا دورہ ہو تو اس وقت تک میں زندہ بھی رہوں گا یا نہیں۔ اب یہ

### محبت کا جذبہ

کوئی انسان پیدا نہیں کر سکتا۔ یہ لوگ ہم سے اتنی دور بیٹھے ہیں اور ان میں محبت کا یہ جذبہ موجود ہے۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ تم

### جتنا اپنے نفس کو فنا کرو گے

تنہا تم میرے قریب آؤ گے اور میری نگاہ میں عزت پاؤ گے۔ بڑا احمق وہ شخص ہے جو یہ سمجھتا ہے کہ میں اپنے زور سے یہ کام کر سکتا ہوں۔ پس ہماری غیر کوششوں کے جو عظیم نتائج نکل رہے ہیں ایسا محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہو رہا ہے۔  
 خلافتِ نبویہ اس پر ہر آن حمد باری میں مشغول رہنا چاہیے۔  
 آپ نے فرمایا

### ہندی نوجوان نسل کو اس بات کا حق ہے

نوجوان نسل کے دلوں میں پیدا ہو اس کا وہ اظہار کریں۔ اگر انہیں اس اظہار سے روکا جائے زیادہ اظہار نہ کریں تو فساد پیدا ہوگا۔ اگر کوئی نوجوان اپنے شبہ کا قبضہ کرے اور اسے منافی کہہ دیا جائے تو یہ درست نہیں۔ بچے ماں باپ سے بہت ہی باتیں پوچھتے رہتے ہیں۔ وہ پوچھتے رہتے ہیں کہ یہ کیا ہے اور وہ کیا ہے۔ بسن وقت ماں باپ پڑ جاتے ہیں لیکن اگر بچہ اس سوال کرنے اور پوچھنے کا جذبہ نہ ہو تو

وہ علم حاصل نہیں کر سکتے۔

اگر نوجوان کسی دوسرے کا اظہار کریں تو اس سے ہمیں گھبرانا نہیں چاہیے۔ کیونکہ ہم حقیقت بیان کر کے انہیں قائل کر سکتے ہیں۔ دوسرے کا اظہار کرنے والے سارے منافی نہیں ہوتے۔ بلکہ لاکھوں میں کوئی ایک منافی ہوتا ہے۔ پس نوجوانوں کو اس بات کا موقع دینا چاہیے کہ اگر ان کے

### دلوں میں شبہ

پیدا ہو یا انہیں کسی بات کی سمجھ نہ آئی ہو تو وہ اس کا اظہار کریں۔ انہیں یہ شبہات دلوں میں نہیں رکھنے چاہئیں۔ ذمہ داروں کا کام ہے کہ وہ ان کی تسلی کر لیں۔

ہمیں اول تو کسی کو سائل نہیں بننے دینا چاہیے۔ قرآن کریم نے محروم کا بھی ذکر کیا ہے۔ اب محروم سائل نہیں بنا۔ ہمیں بھی کسی کو سائل نہیں بننے دینا چاہیے جن کا جو تر ہے وہ اسے سوال سے پہلے ملنا چاہیے۔ اگر اسے سائل بنا پڑتا ہے تو یہ بات انتظامیہ کی کمزوری کی طرف اشارہ کرتی ہے۔ سائل کو یا یہ کہتا ہے کہ تم نے میرے حق کا خیال نہیں رکھا۔ میں نے خود ہی اپنا حق طلب کیا ہے۔

سوال کے متعلق یہ نہیں دیکھنا چاہیے کہ وہ پسندیدہ ہے یا نہیں۔ ہمیں

### صحیح مسئلہ لوگوں کے سامنے

رکھنا چاہیے گو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ اس زمانہ کی جو ضروریات تھیں وہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں کھول کر بیان کر دی ہیں لیکن ممکن ہے کہ نوجوانی کی عمر میں کسی کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب پڑھنے کا موقع نہ ملا ہو۔ اس لئے دماغ میں پیدا کرنے والے یہ طریق اختیار کرتے ہیں کہ کوئی ایک حوالہ پیش کر دیتے ہیں۔ حالانکہ ایک حوالہ نہیں بلکہ آپ نے کسی مسئلہ کے متعلق جو کچھ بھی لکھا ہے وہ سامنے ہوتا ہے پتہ لگے گا۔ ایسے نوجوانوں کو اس طرف توجہ دلائی چاہیے کہ عقل یہ کہتی ہے کہ

### کسی مسئلہ کے متعلق

اگر سو حوالے ہیں تو کسی ایک حوالہ سے کوئی نتیجہ نہیں نکالنا چاہیے۔ بلکہ نتیجہ نکالنے کے لئے ضروری ہے کہ سو کے سو حوالے پڑھے جائیں۔ اس لئے یا تو سارے حوالے خود پڑھو یا جن لوگوں نے وہ حوالے پڑھے ہیں ان سے وہ حوالے سُنو۔  
 غیر اقوام کو تبلیغ کرنے کے سلسلہ میں فرمایا :-  
 غیر اقوام کو

### اسلام کی طرف لانے کے لئے

ہمیں انہیں بھینچوڑنا پڑے گا۔ اللہ تعالیٰ اسلام کی اشاعت کے کئی سامان کر رہا ہے۔ کہیں زلزلے آ رہے ہیں۔ کہیں طوفان آ رہے ہیں۔ اب ایسی جگہوں پر سیلاب آ رہے ہیں جہاں سیلاب کے متعلق انسان سوچ ہی نہیں سکتا تھا۔ مثلاً اب الجزائر میں سیلاب آیا ہے۔

### کوئی سوچ بھی نہیں سکتا تھا

کہ الجزائر میں سیلاب آئے گا۔ مغربی افریقہ اور میڈی ٹیرین ممالک کے درمیان کا صحرا چار ہزار سال قبل مسیح باغ بن گیا تھا۔ دو ہزار سال تک وہاں بارش ہوتی رہی۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے بارشوں کو حکم دیا کہ اب تم نے یہاں نہیں برسنا اور وہ علاقہ صحراء بن گیا۔ پس جہاں پانی بہتا ہے وہاں کے لوگوں کو بھی مغرور نہیں ہونا چاہیے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے تو حکم ہی دینا ہے۔ اس کی رحمت اور رضا کے لئے چارہ کرتے رہنا چاہیے۔





# سیح موعود اور علیہ السلام

از عزیز مولوی عبدالرشید صاحب غنیہ مستعلم رجمہ ثالثہ جامعہ محمدیہ قادریہ

جب سے یہ کائنات عالم وجود میں آئی ہے تب سے اللہ تعالیٰ نے دنیا والوں کی ہدایت کے لئے وقتاً بعد وقت اپنے رسول و مامور مبعوث کئے۔ عہد قدیم کے آثار باقیہ نمایاں نشان موجود ہیں جن میں ہی آخر الزمان صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد کی خبر پائی جاتی ہے۔ چنانچہ آپ جب مبعوث ہوئے تو اللہ تعالیٰ نے آپ کو رَحْمَةً لِّلْعَالَمِیْنَ فرما دیا اور اس کے ساتھ ہی اللہ تعالیٰ نے سورہ حجہ میں فرمایا: **هُوَ الَّذِیْ لَعَنَ فِی الْاَمْبِیَیْنِ رَسُوْلًا مِّنْهُمْ یَتْلُوْا عَلَیْهِمْ اٰیٰتِہٖ وَ یُزَکِّیْہُمْ وَ یُعَلِّمُہُمْ الْکِتٰبَ وَ الْحِکْمَۃَ وَ اَنْزَلَ لَہُمْ مِّنْ سَمٰوٰتِہٖ مَّوٰجِدَیْنِ مَّیْمِنِیْہٖ وَ اٰخِرِیْنِ مِنْہُمْ لَمَّا یَلْحَقُوْا بِہُمْ وَ ہُوَ الْعَزِیْزُ الرَّحِیْمُ** (آیت ۲-۳)

ان ہر دو آیات کریمہ پر غور و فکر کرنے سے اس بات کا علم بخوبی ہوتا ہے کہ آپ کی دو بعثتیں ہوں گی۔

## بعثت اولیٰ

اس آیت کریمہ سے واضح ہوتا ہے کہ آپ کی پہلی بعثت جو ہے وہ فی الاممیین سے تعلق رکھتی ہے۔ اس وقت زمانہ کی کیا حالت تھی اس کا صحیح نقشہ ذیل کی آیت کریمہ میں کھینچا گیا ہے فرماتا ہے:-

**ظَلَمُوْا الْفٰسِقِیْنَ فِی الْبَیْرِ وَ الْجَبْرِیْنَ کَسَبَتْ اَیْدِی الْاِنٰسِ** (سورہ روم آیت ۴۲)

یعنی لوگوں کی بد اعمالیوں اور ناپسندیدہ افعال کے نتیجے میں ہر جہ میں فساد برپا تھا کوئی خطہ ارضی یا کوئی طبقہ انسانی اس سے محفوظ نہ رہا تھا۔ یہ تھی اس زمانہ کی کیفیت جس میں آپ مبعوث ہوئے تھے۔ آپ نے اممیین میں مبعوث ہو کر ان کی اس طرح تربیت فرمائی کہ وہ انسان سے کامل انسان بن گئے اور کامل انسان بن کر انہوں نے اپنے مالک حقیقی سے رشتہ استوار کیا۔ اور اس قبیل عرصہ میں دنیا میں ایسا غیر معمولی انقلاب برپا ہوا اور انسانوں کی گایا اس طرح پلٹ گئی کہ تاریخ اس کی بظاہر پیش کرنے سے قاصر ہے اور یہ نادر روزگار تبدیلی کسی اور نبی کی زندگی میں پیدا نہ ہوئی تھی اور کسی اور زمانہ میں اس طرح مردوں کو زندگی

انہوں کو مینائی اور ہر دلی کوششوں کی عطمانہ ہوئی تھی۔ غرض آپ کی قوت قدسیہ کے ذریعہ سے عرب کے صحرا میں رہنے والے بارہ لشکریوں اور اممیین میں جو سچوہ ظاہر ہوا وہ آپ کی صداقت اور بے ثنائی روحانیت کا ایک خوشنما ثبوت ہے۔ اور جو دین آپ کے مبعوث ہوئے وہ بھی کوئی معمولی نہیں بلکہ ہر طرح کا دل دھلکا ہے۔ بسا کہ فرمایا: **اَللّٰیْمُ الْمَلَّتْ لَکُمْ دِیْنِکُمْ وَ اَتَمَّتْ عَلَیْکُمْ نِعْمَتِیْ** یعنی رخصت لکم الاسلام دیناً۔ یعنی آج کے دن میں نے تمہارا دین تسلیم کر دیا یعنی شریعت کی تکمیل ہو گئی ہے۔ اب بندہ کسی نئی شریعت کی ضرورت نہیں ہوگی اس لئے کہ ہر طرح کی ضروری تعلیم اس کا مل شریعت میں موجود ہے۔ خدا تعالیٰ کے نزدیک دین اسلام پسندیدہ دین ہے۔ اس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ تکمیل شریعت کا کام نہایت خوش اسلوبی سے ہوا اور تکمیل شریعت کے ساتھ تکمیل شاعت اسلام کا کام بھی بڑا ضرور کا ہے جو آپ کی بعثت ثانیہ میں پایہ تکمیل تک پہنچنا مقدر ہے۔ چنانچہ سورہ جمعہ میں حضور کی دونوں بعثتوں کا ذکر موجود ہے۔ آیت کریمہ **وَ اٰخِرِیْنَ مِنْہُمْ لَمَّا یَلْحَقُوْا بِہُمْ** کہ "اخرین" میں بھی جو ابھی تک صحابہؓ سے نہیں ملے حضور کی ایک بعثت مقدر ہے۔ جب اس آیت کو اس پہلی آیت سے ملا کر پڑھا جائے تو صاف طور پر معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دو بعثتیں مقدر کی گئی ہیں۔ پہلی بعثت آپ کی اممیین میں ہوئی۔

## بعثت ثانیہ

اور دوسری بعثت آخرین کی جماعت میں ہوگی۔ بخاری شریف میں مروی ہے کہ اس آیت کے نزول پر صحابہ کرام نے نہایت ہی اشتیاق سے دریافت کیا کہ یا رسول اللہ وہ کونسا گروہ ہے اور اس نئے دور سعادت کا آغاز کس طرح سے ہوگا۔ اسی مجلس میں حضرت سلمان الفارسی بھی بیٹھے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا ہاتھ حضرت سلمان فارسی پر رکھ کر فرمایا: **اَلْوِکَاۡلُ الْاٰیْمٰنِ عِنْدَ الشِّرْکِ اِلٰلٰہِ وَجَالِ اَوْ رَجُلٍ مِّنْ ہٰٓؤُلَآءِ** (بخاری کتاب التفسیر سورہ جمعہ جلد ۳) کہ اگر ایمان تیرا کے پاس بھی ہوگا تو ان (اہل فارس) میں سے ایک شخص

یا ایک سے زائد اشخاص اس کو پالیں گے۔ اس حدیث نے قرآن کریم کی اس آیت کی باطل کلیت اور واضح تفسیر کر دی ہے اس سے صاف طور پر معلوم ہوتا ہے کہ

۱- اس میں کسی شخص کی بعثت کا پیش گوئی کی گئی ہے جس کی آمد گریا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد ہوگی۔

۲- اس کے ماننے والے صحابہ کے رنگ میں رنگین ہو کر صحابی کہلانے کے مستحق ہوں گے

۳- وہ شخص فارسی الاصل ہوگا

۴- وہ ایسے زمانہ میں مبعوث ہوگا جبکہ اسلام دنیا سے اٹھ جائے گا۔ اور قرآن کے الفاظ ہی الفاظ دنیا میں باقی رہ جائیں گے

۵- اس کا کام کوئی نئی شریعت لانام نہ ہوگا بلکہ وہ قرآن مجید کی طرف ہی لوگوں کو بلائے گا اور اسی کی خدمت کے لئے مامور ہوگا۔ اور اس سے سیح موعود کی بعثت کا زمانہ بھی معلوم ہوتا ہے۔ پس یہ اس زمانہ کے متعلق پیش گوئی ہے جس کے متعلق نواب صدیق حسن خا صاحب بھوپالی لکھتے ہیں کہ اب اسلام کا

صرف نام اور قرآن کا صرف نقش باقی رہ گیا ہے (اقرب الساتہ ص ۱۲)

اسی طرح "الہدیت" امرتسر، ۱۹۱۲ء لکھتا ہے کہ نیز سچی بات تو یہ ہے کہ ہم میں سے قرآن مجید بالکل اٹھ چکا ہے۔

غرض یہی وہ زمانہ ہے جو خود دیکھا دیکھا کر کہہ رہا تھا کہ کسی مصلح ربانی کی ضرورت ہے چنانچہ خدا تعالیٰ نے اس فارسی الاصل فتح نصیب جبرئیل کو عین ضرورت کے وقت قادیان کی مندرستی سے کھڑا کیا جس نے قرآن کریم کو دوبارہ دنیا میں لانے کی خدمت بطریق احسن سر انجام دی۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں:-

"انہوس یہ نہیں سوچتے کہ یہ دعویٰ بے وقت نہیں۔ اسلام اپنے دونوں ہاتھ پھیلا کر فریاد کر رہا تھا کہ میں مظلوم ہوں۔ اور اب وقت ہے کہ آسمان سے میری مدد ہوگی"

(ضمیمہ الرعین ص ۳۰۳)

مفہم بعثت ثانیہ

غرض ایک طرف آیت قرآنی **اَللّٰیْمُ الْمَلَّتْ لَکُمْ دِیْنِکُمْ وَ اَتَمَّتْ عَلَیْکُمْ نِعْمَتِیْ** میں تکمیل شریعت

کا یہ ہی اعلان کر دیا گیا۔ مگر اس کے علاوہ ایک چیز اور باقی ہے۔ وہ قرآنی الفاظ میں اظہار اسلام علی الدین کلہ۔ یا دوسرے دینوں پر اسلام کا غلبہ اور قرآنی شریعت کی تکمیل شاعت ہے۔ آپ کے اس مفہم کو اللہ تعالیٰ نے قرآن حکیم میں ان الفاظ میں بیان فرمایا **هُوَ الَّذِیْ اَرْسَلَ رَسُوْلَہٗ بِالْحَقِّ وَ دِیْنِ الْحَقِّ لِنُظْہِرَ عَلٰی الدِّیْنِ الْکَلْبِ** یعنی اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول کو کامل شریعت اور ناقابل تنسیخ دین دے کر اس لئے مبعوث کیا ہے تاکہ اس دین کو تمام دوسرے دینوں پر غالب اور فائق کر دے اگرچہ مشرکین پالینہ کریں۔ اس آیت کی تفسیر کے بارے میں تمام مفسرین کا اتفاق ہے کہ یہ آیت سیح موعود سے وابستہ ہے کیونکہ اسلام کا یہ موعود غلبہ اسی کے زمانہ میں ہوگا۔ جیسا کہ حدیث میں ہے:-

**وَرَبِّہَاکَ اللّٰہُ فِی زَمٰنِہِ الْمَلِیْلِ کَلَمَہَا اِلَّا اِلَّا سَلَامٌ**

(الواد: جلد ۲ ص ۲۳۸)

اور اسی طرح ابن جریر میں ہے:- **ہُوَ الَّذِیْ اَرْسَلَ رَسُوْلَہٗ بِالْحَقِّ وَ دِیْنِ الْحَقِّ لِنُظْہِرَ عَلٰی الدِّیْنِ الْکَلْبِ** ..... ذَلٰکَ عِنْدَ خُرُوْجِ عِیْشِی (ابن جریر جلد ۱۵ ص ۱۷۷) کہ اس آیت میں جس غلبہ اسلامی کا ذکر ہے وہ سیح موعود کی بعثت کے بعد واقع ہوگا۔

## غلبہ اسلام برادیان باطلہ

حضرت اقدس سیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ سے پہلے اسلام کی حالت بالکل نازک ہو چکی تھی حتیٰ کہ مسلمانوں میں سے کھمدار اور زمانے کی حالت سے آگاہ لوگ یہ گمان کرنے لگے تھے کہ چند دنوں میں اسلام بالکل مٹ جائے گا۔ مسیحیت اس شرعت سے اسلام کو کھاتی چلی جا رہی تھی کہ ایک صدی تک اسلام کے بالکل مٹ جانے کا خطرہ تھا۔ ایسے حالات میں آپ نے مسیحیت کے مقابلہ پر اسلام کو غالب کر دکھایا۔ گویا یہ آپ کا پہلا حربہ تھا جو آپ نے مسیحیت کے مقابلہ میں استعمال فرمایا تھا۔ کیونکہ آپ نے عقلی اور نقلی دلائل کے ساتھ مسیحیت کے اصولی عقاید کا بطلان ثابت کیا۔ اور اسی طرح آپ نے واقعہ سبب اور وفات مسیح اور تشریح ناصری کے متعلق تاریخی تحقیقات کر کے مسیحی مذہب پر کاری ضرب لگائی جس سے مسیح کی فذالی کا عقیدہ ہمیشہ کے لئے ایک مردہ عقیدہ بن گیا اور اب کبھی بھی مسیحیت دوبارہ سر نہیں اٹھا سکتی

دوسرے حربہ

چونکہ مسیحی مذہب اپنے تمام پیروؤں کے

# حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مکان کی مرمت

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مکانات (دارالمسح) کی مرمت کے سلسلہ میں نظارت ہذا کی طرف سے جو تحریک بدر میں شائع ہوئی تھی۔ اس کے جواب میں جماعت کے بعض مخلص احباب کی طرف سے نقد رقم وصول ہوئی ہے اور بعض کی طرف سے وعدہ ہوا آئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو خیرائے خیر بخشنے آمین

لیکن یہ مقدس مکانات جس قدر خرچ کے متقاضی ہیں اتنی رقم وصول نہیں ہو رہی جس سے معلوم ہوتا ہے کہ جماعت کے اکثر مخلصین کو اس تحریک کا علم نہیں ہو سکا۔ اور جو مبلغین کے عہدیداران نے احباب جماعت کو اس اہم تحریک سے پوری طرح آگاہ نہیں فرمایا۔ نہ یہ امر یقینی تھا کہ جماعت کے اکثر افراد اس کار خیر میں اپنی اپنی سمت کے مطابق حصہ داتے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ان مکانات میں سے بعض کی تعمیر پر ایک صدی کے قریب عرصہ گزر رہا ہے۔ مرور زمانہ کے باعث چھتوں اور دیواروں کی ٹکنت درخت ایک لازمی امر ہے۔ اور یہ ضروری ہے کہ ان کی مرمت کا بردت انتظام ہوتا رہے۔ یہ وہ مکانات ہیں جنہیں ایک نقدیس اور تاریخی اہمیت حاصل ہے۔ ہر سال ہزاروں احمدی قادیان آکر ان کی زیارت کرتے ہیں اور برکات حاصل کرتے ہیں۔ یہی وہ مکانات ہیں جہاں سے اللہ تعالیٰ کے ایک برگزیدہ نبی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں سہم کی نشاۃ ثانیہ کے لئے عظیم الشان مہم کا آغاز فرمایا اور اللہ تعالیٰ کی توجید اور محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت منوانے کے ایک ایسے بجز تیار فرمایا جس کے دلائل و براہین کے سامنے تمام مخالفین اسلام کی زبانیں ٹسک ہو جاتی ہیں۔ یہیں آپ نے سلام کی سرمنبذی کے لئے شب و روز دعائیں کیں۔ آپ کی پیدائش کا مکرمہ آپ کی رہائش کے مکرمہ بیت اللہ عبا گول مکرمہ۔ حضرت ام المومنین زینبہ علیہا السلام کے مکرمہ۔ وہ مکرمہ جہاں آپ نے حقیقۃً الٰہی نصیب فرمایا وہ مکرمہ جہاں براہین احمدیہ جیسی عظیم الشان کتاب تالیف اسلام میں لکھی گئی۔ یہ تمام مکرمہ ایک تاریخی اہمیت اور عظمت رکھتے ہیں۔

بجارت کی جائیں جہاں اس لحاظ سے خوش قسمت ہیں کہ قادیان کی یہ مقدس بستیاں بھارت میں بنے۔ وہاں ان پر یہ ذمہ داری بھی عاید ہوتی ہے کہ وہ ان مقدس اور تاریخی مکانات کو آئندہ نسلیں کے لئے محفوظ اور مضبوط رکھیں تاکہ وہ ان کی زیارت سے مستفید ہو سکیں۔ اب تک جو رقم اور وعدے آئے ہیں وہ اصل ضرورت کے مقابلہ پر بہت کم ہیں اور اگر عہدیداران جماعت اس ضرورت کی اہمیت پوری طرح اجاب پر واضح کریں تو امید ہے کہ انشا اللہ حسب ضرورت رقم مہیا ہو جائے گی۔

لہذا عہدیداران جماعت سے درخواست ہے کہ وہ احباب کو اس نیک تحریک سے آگاہ کریں اور قبیل سے قبیلہ عظیم بھی قبول کریں اور جلد ایسی رقم مرکز میں ارسال فرمائیں اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے زیادہ سے زیادہ احباب کو اس بابرکت کام میں حصہ دار بننے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

ناظر بیت المال آئندہ قادیان

## تعمیرت جہاں نذر اللہ

نعت جہاں نذر اللہ بابرکت تحریک میں جن مخلصین جماعت نے وعدے فرمائے ہوئے ہیں اور وعدوں کی پوری رقم بھی ادا نہیں فرمائی ان کی خدمت میں نظارت ہذا کی طرف سے یاد دہانیاں بھجوائی جا چکی ہیں ایسے تمام اسباب سے درخواست ہے کہ وہ ہمت اور کوشش کر کے جلد از جلد اپنے وعدوں کی تکمیل فرمادیں۔ اور اس طرح اپنے پیارے امام کی خوشنودی اور اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کریں

اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے تمام احباب کو توفیق بخشے کہ وہ اس سال ستمبر تک اپنے وعدے پورے کر کے مسخ فرمادیں۔ ناظر بیت المال آئندہ قادیان

### درخواست دہا

مکرم محمد یامین صاحب ندیم نے لندن سے تحریر فرمایا ہے کہ وہ اپنے جہوں کی شادیوں کے سلسلہ میں پاکستان جا رہے ہیں۔ اس سفر سے بہترین رنگ میں سکندر دہلی کے لئے نیز یہ سفر بھمت و خیریتا طے ہونے کے لئے اسباب سے دعا کی درخواست ہے ناظر بیت المال آئندہ قادیان

لحفاظ سے اس زمانے میں تمام دوسرا دیمان پر غور و فکر رکھنا تھا اس وجہ سے اس کے لئے اللہ تعالیٰ نے آپ کو خصوصی برائی حربے سے فرمائے۔ مگر باقی مذاہب کے لئے ایک ہی سختیاریا جس کی زد سے کوئی مذہب بچ نہیں سکتا اور ہر مذہب کے پیرو اسلام کا شکار ہو گئے۔ وہ سختیاریہ تھا کہ ہر مذہب کے پیرو گویوں کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے آخری ایام دنیا میں ایک مصلح کی خبر سے رکھی تھی اور اس خبر کی وجہ سے سب مذاہب ایک ہی یا اذکار کے منتظر تھے۔ آپ نے یہ ثابت کر کے کہ مختلف مذاہب میں جو آخری زمانہ کے موعود کی پیشگوئیاں ہیں وہ اس زمانے میں پوری ہو چکی ہیں۔ اور اس کے ساتھ ہی ایک ہی وقت میں نبی موعود جن کی غرض یہ ہو کہ دنیا میں صداقت پھیلان اور اپنی قوم کو غائب کریں ناممکن ہے آپ نے ثابت کر دیا کہ درحقیقت سب مذاہب مختلف ناموں کے ساتھ ایک ہی موعود کو یاد کر رہے تھے اور وہ موعود آپ ہیں۔ چونکہ نبی کسی قوم کا نہیں ہوتا جو خدا کے لئے اس کے ساتھ ہو وہ اس کا ہوتا ہے اس لئے وہ گویا ہر مذہب کے پیروؤں کے اپنے ہی آدمی ہیں۔ اور آپ کے ماننے سے ان کی تمام ترقیات وابستہ ہیں۔ اور اس کے ماننے کے یہ معنی ہیں کہ اسلام میں داخل ہوں۔ یاد دہانی لفظوں میں یہ کہ وہ پیشگوئی پوری ہو جائے کہ مسیح موعود اس لئے نازل ہو گا کہ اس کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ دین اسلام کو سب دینوں پر غالب کرے۔

### پانچواں حربہ

پانچواں حربہ یہ ہے کہ آپ نے بڑے زور سے دشمنان اسلام کے سامنے یہ بات پیش کی کہ مذہب کی اصل غرض خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کرنا ہے پس وہی مذہب سچا ہو سکتا ہے جو بندے کا خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کر کے اور اس تعلق کے آثار دکھائے۔ پس چاہیے کہ ہر مذہب کے لوگ بجائے آپس میں ایک دوسرے پر حملہ کرنے کے اپنی روحانی زندگی کا ثبوت دیں اور اپنے عقرب خدا ہونے کے واقعات سے ثابت کریں کہ وہ خدا تعالیٰ کے پیارے ہیں۔ یہ دعویٰ آپ کا اب تھا جس کو کوئی عاقل رد نہیں کر سکتا اس دعویٰ کے ساتھ ہی غیر مذاہب کے پیروؤں پر بجلی گرنی اور اپنی عزت کے بچانے کی فکر میں لگ گئے۔ دوسرے مذاہب ہرگز اس سب پر نہیں اتر سکتے۔ اور اس طرح آپ نے اسلام کا غلبہ دوسرے مذاہب پر ثابت کیا چنانچہ آپ نے خدا تعالیٰ سے خبر پانچواں بات کا واضح اعلان فرمایا کہ :-

### تیسرا حربہ

تیسرا حربہ جس سے آپ نے اسلام کو دیگر ادیان پر غالب کر دیا اور جس کی موجودگی میں کوئی مذہب اسلام کے سامنے سر نہیں اٹھا سکتا یہ ہے کہ آپ کے دعویٰ سے پہلے تمام مذاہب کی بحث اس طرز پر ہوتی تھی کہ ہر ایک دوسرے مذہب کے پیروؤں کو جھوٹا قرار دیتا تھا جس کا لازمی نتیجہ تصعب کاٹھنا اور اختلاف میں ترقی ہونا تھا۔ لیکن آپ نے آکر یہ ثابت کر دیا کہ تمام مذاہب اور تمام انبیاء خدا تعالیٰ کی طرف سے ہیں اور کوئی قوم نہیں ہے جس میں اللہ تعالیٰ کے رسول نہ گزر چکے ہوں۔ نیز بتایا کہ قرآن کریم کی تعلیم ہے کہ *ان جن امة الاصلاح فيهما نذير*۔ غرض یہ حربہ ایسا زبردست حربہ ہے کہ تعلیم یافتہ طبقہ اور مسیح انجیل جماعت جو خواہ کسی مذہب سے تعلق رکھتی ہو اس سے متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتی۔ اور اس کی وجہ سے حضرت مسیح موعود نے اسلام کے غلبہ کا ایک یقینی سامان پیدا کر دیا۔

### چوتھا حربہ

چوتھا حربہ جو آپ نے اسلام کو غالب کرنے

سچائی کی فتح ہوگی اور اسلام کے لئے پھر اس تازگی اور روشنی کا دل آئے گا جو پہلے وقتوں میں آچکا ہے۔ اور وہ آفتاب اپنے نور سے مارا لے ساتھ پھر چڑھے گا جیسا کہ پہلے چڑھ چکا ہے۔ (فتح اسلام)

اس وقت جماعت احمدیہ انہی اصولوں کو لے کر تمام دنیا میں اسلام کا روحانی غلبہ ثابت کرنے میں لگی ہے۔ مبارک وہ جو اسے قبول کرے۔ اور اس کے دامن اطاعت کے ساتھ وہ لبتہ ہو کر غلبہ اسلام کے کام میں بڑھ چڑھ کر حصہ لے سکے اور امن و سلامتی کے داعی مذہب اسلام کو ساری دنیا میں پھیلانے کے لئے اہمیت یعنی تیسری اسلام سے تعاون کر سکے۔ تا اسلام کا آفتاب اپنے پورے کمال کے ساتھ طلوع ہو۔





کراچی کے ایک عالم نے کہا ہے کہ اس کی طرف سے  
 دنیا میں یہ سب کچھ ہے۔  
 دیکر عبادت کے بارے میں اس کی  
 کوئی توجیہ دینا ضروری نہیں ہوتی تھی۔  
 اور اس عظیم آباد آدمی کے بارے میں اس  
 اس سے پہلے نبیوں کے بارے میں  
 لوگوں کو کچھ بتا دینا چاہیے۔  
 کتاب انبیاء کے مشہور باب میں ہے  
 ان کے بارے میں کچھ نئی باتیں  
 مگر اس باب کے ایک جید عالم نے بتا کر  
 سائنس سے کچھ نئی باتیں بتائی ہیں جو ان  
 انسانی امور سے تعلق رکھتی ہیں۔  
 ان کے بارے میں یعنی حضرت امام رازی رحمۃ  
 اللہ علیہ نے قرآن کریم کی ایک آیت  
 ان الذلذالذات الخ والذوال  
 (سورت انفاس)  
 کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں  
 جب تم کسی درخت کی کوئی بیجی  
 سے کھردھو تو تمہیں اس  
 کے درمیان ایک رید عمارت  
 خط دکھائی دے گا درخت کی بیجی  
 میں اس خط کی یہی حیثیت ہے  
 جو حیثیت جسم انسانی میں حرام  
 مغز کی ہوتی ہے۔ اور جس طرح  
 جسم انسانی میں حرام مغز سے  
 دایں بائیں بہت سے اعصاب  
 شاخ در شاخ ہوتے چلے  
 جاتے ہیں حتیٰ کہ وہ اس تقسیم  
 در تقسیم میں چھوٹے ہوتے ہوئے  
 نردوں سے اجمل ہو جاتے ہیں  
 یہی حال پستی کا بھی ہے جس میں  
 ہر ایک فطرت سے مزید اور چلے۔  
 سے زیادہ ہر ایک مخلوق کے لیے خط  
 جاتے ہیں۔ حتیٰ کہ یہ خطوط بھی نردوں  
 سے ادھل ہوتے چلے جاتے ہیں  
 خالق برتر نے یہ نظام اس  
 لیے بنایا ہے کہ وہ جادو سے  
 جو اس پستی کے جسم میں دلچسپی  
 میں زمین کے لطیف اجزاء کو جذب  
 کر کے ان تک گذرگا ہوں یہی  
 دوزخ ہے۔  
 (تجربہ تفسیر کبیر جلد ۱۰ ص ۱۰۰)

المطبعة العام مصری  
 قرآن کریم کے معانی  
 ان کی تفسیر اور اس کے معانی  
 قرآن کریم ایک  
 اردو حافی  
 کتاب ہے۔ لیکن اس میں اپنی صداقت  
 کی دلیل کے لئے کائنات کو پیش  
 فرمایا ہے اور ارض و آسمان کے لئے  
 نئے علوم کا انکشاف فرمایا لطائف  
 کی بات یہ ہے کہ یہ سماوی حقیقتیں

شخص پر نازل کیا گیا جو بالکل ان  
 پروردگار کی طرف سے ہے۔  
 کچھ دلچسپی تھی نہ ہی علم تنگیات سے  
 کچھ تعلق تھا قرآن مجید ایک جگہ  
 اجرام فلکی کے متعلق قارئین کو بیان  
 فرماتا ہے۔  
 لا الشمس ينبغي لها ان  
 تدرك القمر والقمر لا يبلغ  
 سابق النهار وكل في فلك  
 يسبحون (سورۃ یس)  
 یعنی نہ تو سورج کو طاقت ہے کہ وہ  
 اپنے سال کے دورہ میں کسی وقت  
 چاند کے قریب جا پہنچے کیونکہ اگر  
 ایسا ہوتا تو سارا نظام شمسی تباہ  
 ہو جاتا۔ گمان اور نہ رات کو (انہی چاند کو)  
 طاقت ہے کہ وہ مسافت کرتے ہوئے  
 دن کو اپنی سورج کو پہنچے بلکہ یہ سب  
 کے سب ایک مقررہ راستہ پر نہایت  
 سہولت سے چلتے چلے جاتے ہیں۔  
 آج سے چودہ سو سال پہلے کا یہ  
 سائنسی انکشاف ہے جو قرآن نے کیا  
 ہے۔ اب کوئی علم اور کوئی طاقت اس  
 عمل کو بدل نہیں سکتی۔ موجودہ سائنس  
 کی بھی یہی تحقیق ہے کہ چاند اور سورج  
 اور دیگر ستارے درستارے اپنے  
 اپنے محور پر گھوم رہے ہیں اور کوئی بھی  
 سیارہ دوسرے سے سیارے کے نظام  
 میں جاسکے گا۔  
 دنیا تباہ ہو جائے گی۔  
 ایک اور جگہ قرآن شریف نے یہ  
 انکشاف فرمایا ہے کہ  
 اولم یروی الذین کفرو  
 ان الذلذالذات الخ والذوال  
 رتقا ففتقناھما رجعا لمان  
 النار وھل شیئ حتی اخلا۔۔۔  
 یومنون (الانبیاء)  
 یعنی کیا کوئی ایسا ہے کہ وہ جادو سے  
 دوزخ میں داخل ہو سکے۔ پس ہم نے ان  
 کو کھول دیا اور ہم نے پانی سے ہر پھر کو زندہ  
 کیا ہے۔ پس کیا وہ ایمان نہیں  
 لاتے۔۔۔ اس آیت میں خدا تعالیٰ  
 نے جہاں ذی الہی کی ضرورت و اہمیت  
 کی طرف توجہ دلائی ہے۔ اور فرمایا ہے کہ  
 جب تک خدا تو سارے لئے دھی نہ تھی  
 آسمان و زمین کی ہدایت کا کوئی  
 ساہاں نہ ہوتا مگر جب ہم نے اس کو  
 کھولا اور ذی الہی کی توجہ دلائی  
 ایمان پیدا ہوا اور ثابت ہوا کہ ذی الہی  
 کے بغیر کوئی زندہ نہیں۔ حال اس  
 کے نزدیک میں اس کائنات کو بھی  
 پیش فرمایا موجودہ سائنس نے بھی

اس دلیل کی تصدیق کر دی کہ جب  
 کوئی نیا نظام شمسی پیدا ہوتا ہے۔  
 تو پہلے وہ ایک کینڈ کی طرح ہوتا ہے۔  
 پھر اندرونی چکر سے اس کے کنارے  
 دور دور تک پھینکے جاتے ہیں اور  
 نئے کرے بن جاتے ہیں جو اپنے محور  
 کے گرد چکر کھانے لگ جاتے ہیں۔ اور  
 ایک نیا نظام شمسی بن جاتا ہے۔ آیت  
 میں کائنات کا ارتقا و ترقی کا مفہوم  
 اسی طرف اشارہ کر رہے ہیں۔  
**تفسیر قرآن اور قرآن**  
 موجودہ  
 صدی کی سب سے بڑی کامیابی تفسیر قرآن ہے جس  
 پر نہ صرف دنیا کے سائنس دان بلکہ  
 انسانیت کو بھی ناز ہے۔ لیکن  
 اہل اسلام کے لئے یہ کوئی نئی بات نہیں  
 آج سے چودہ سو سال قبل ہی ہمارے  
 خالق خبیر و عظیم خدا نے ہمیں اس سائنسی  
 و مادی ترقی کی توجہ دے رکھی ہے۔  
 خدا تعالیٰ نے آخری زمانہ اور مسیح  
 محور کی نشانیوں میں ایک نشانی یہ  
 بھی بتائی ہے کہ  
 اذ السماء کسشتت  
 یعنی۔ ایک وقت آئے گا کہ آسمان  
 کی کھال اتاری جائے گی۔ یعنی علم  
 ہیئت کو غیر معمولی ترقی ہوگی۔ انسان  
 آسمانوں اور فضاؤں کی تحقیقت معلوم  
 کرنے کے لئے خلاق سفر اختیار  
 کرے گا۔ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم نے خلا میں جانے والی  
 ان سواریوں کو تیر سے تشبیہ دے کر  
 دفاحت فرمائی۔ ہم کہ یا جوج اور ماجوج  
 یعنی آگ اور پانی سے کام لینے والی اقوام  
 جب زمین تحقیقات مکمل کر لیں گی تو  
 کہیں گی کہ آد اب آسمان کو قتل کیوں  
 چنانچہ آسمانوں کی طرف تیر بھیجیں  
 گے۔ (مشکوٰۃ شریف)  
 اگر ہم راکٹ کی بناوٹ اور اس کے  
 چلانے کے طریق کو نظر قائم رکھیں تو  
 حضور کے فرمان کی صداقت بالکل عیاں  
 ہو جاتی ہے کیونکہ تیر کی شکل اور راکٹ  
 کی شکل میں بہت ملنک مشابہت  
 ہے۔ اور تیر کے چلانے اور راکٹ کے  
 چلانے کا ایک ہی طریق ہے۔ یعنی تیر  
 کو پیچھے سے زور سے دھکا دیا جاتا ہے  
 دھاک تو بھی اندر ہی اور بارود کے ذریعہ  
 نیچے سے ہی دھکا لگایا جاتا ہے قرآن  
 مجید نے یہ بھی بتایا کہ ایک وقت ایسا  
 بھی آئے گا  
 واذا الارض مدت  
 جب زمین پھیلا دی جائے گی۔ یعنی۔

بہت سے کرے جو آسمان کے ساتھ  
 وابستہ نظر آتے ہیں وہ زمین کا حصہ  
 ثابت ہونگے جیسے چاند کے بارے میں  
 آجکل ہے۔ کہا جاتا ہے کہ وہ زمین کا  
 حصہ تھا۔ جو کسی زمانہ میں کسی زبرد  
 کائناتی تغیر کی وجہ سے زمین سے الگ  
 ہو گیا۔  
 جدید سائنس چاند کو فتح کرنے  
 کے بعد دوسرے اجرام فلکی کی طرف  
 بڑھ رہی ہے۔ اور اس کوشش  
 میں ہے کہ پتہ لگایا جائے کہ ان میں  
 بھی کوئی مخلوق ہے یا نہیں مگر وہ اس  
 کوشش میں کامیاب بھی ہو جائے  
 تو اسلام اور اسکی تعلیم پر کوئی اثر  
 نہیں ہوگا بلکہ ان کی کامیابی اسلامی نقطہ  
 قرآن مجید خدا تعالیٰ کے صداقت  
 کے دلائل بیان کرتے ہوئے فرماتا  
 ہے۔۔  
 ومن آیتہ خلق السموات  
 والارض وما ثبت فیہما من  
 دابة وھو علی جمعہ  
 اذ لشاء قدیر  
 یعنی۔ اس کی نشانیوں میں سے آسمان  
 اور زمین کا پیدا کرنا اور ان دونوں  
 کے اندر اس نے جو جاندار پیدا  
 رکھے ہیں ان کے جمع کرنے پر جب  
 چاہے تادم ہے۔ گویا جدید سائنس  
 اگر یہ دعویٰ کرے کہ ہم نے یہ انکشاف  
 کیا کہ دوسرے سیاروں میں بھی  
 مخلوق ہے تو ان کا یہ دعویٰ کوئی نیا  
 دعویٰ نہیں ہوگا۔ کیونکہ قرآن مجید آج  
 سے چودہ سو سال قبل ہی اس بات  
 کا انکشاف کر چکا ہے۔ اور اسے اپنی  
 صداقت کی دلیل گردانا ہے اور مزید  
 اس بات کی بھی پیشگوئی فرمادی ہے کہ  
 زمانہ ایسا آئے والا ہے کہ علوم سائنس  
 کی ترقی کی وجہ سے وہ آپس میں مل جائیں  
 گے پس حقیقت ہے کہ تمام مذہب  
 عالم میں قرآن ہی وہ عظیم صحیفہ ہے۔  
 جو ایک عظیم اور انقلابی نوعیت کا  
 حامل ہے اور اپنی صداقت کے ثبوت میں  
 پوری کائنات کو بطور دلیل پیش  
 کرتا ہے۔ چنانچہ سائنسی تحقیقات کا دائرہ  
 جیسے جیسے وسیع ہوتا جا رہا ہے اسکے دعویٰ  
 اور مندرجات مددگار سے روشن  
 تر ہوتے جاتے ہیں۔ حضرت مسیح و  
 علیہ السلام فرماتے ہیں۔  
 تیر جدید فلسفہ اس میں بھی زیادہ  
 ترقی کر جائے مگر پھر بھی میں مسیح  
 کہتا ہوں قرآن شریف اس  
 پر غالب ہے۔ جن لوگوں نے محبتیں

پس میں قرآن مجید کو تیر سے بڑھ کر کچھ بھی نہیں

## عالم اسلام کدھر جا رہا ہے؟

مگر ایسا تو ہی ایمان اس وقت تک پورا ہونا ممکن نہیں جب تک کہ مامور وقت کے ساتھ دلی وابستگی اختیار نہ کی جائے۔ اور اس سے تعلق نہ جوڑا جائے۔ مسلمانوں کی موجودہ بد حالی نے عالم اسلام کو جس طرح آج تھنچھوڑا ہے۔ اُن کے ہر قسم سے منسوب دھرے کے دھرے رہ گئے ہیں، عبرت اور موعظت کے لئے کافی ہیں۔ پیر بھی مایوسی ہونے کی ضرورت نہیں۔ ہاں حقیقت حال کو بغور دیکھنے کی ضرورت ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا ہے:-

كَيْفَ تَهْلِكُ أُمَّةٌ أَعَارَفَتْ أَوْلِيَاءَ الْمَسِيئِينَ فِي آخِرِهَا

وہ اُمت کس طرح ہلاک ہو سکتی ہے جس کے ابتداء میں میں ہوں اور آخر میں مسیح موعود ہیں۔ اور زمانے کے بدلے ہوئے حالات پکار پکار کر کہہ رہے ہیں کہ یہ مسیح موعود ہی کا زمانہ ہے۔ اسی مقدس وجود کے ذریعہ اسلام کی اور مسلمانوں کی سر بنی مقرر ہے۔ اسی کے ذریعہ تریا ستارے پر گیا ایساں واپس لایا جانا ہے۔ اور دلوں میں تازہ ایمان کی شمع روشن کی جانے والی ہے۔ خدا کا یہ وعدہ پورا ہو چکا۔ موعود مسیح آگئے۔ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے سامان شروع ہو گئے۔ مگر افراد اُمت دیگر دروازوں سے اس کی انتظار کتے ہیں۔ حالانکہ دنیوی اسباب کو چھوڑ کر خالص روحانی اسباب ایسا ہونا مقرر ہے۔ افسوس! ساری دنیا کے ساتھ خود مسلمانوں نے بھی اس کی دعوت کو ٹھکرا دیا۔ مگر اس انکار کا پھل بھی پارہے ہیں۔ آج مسلمانوں کو جو قدم قدم پر ناکامیوں اور پریشانیوں کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے دراصل یہ قدرتِ حق کی طرف سے ایک بڑا تازیانہ ہے۔ تا لوگ حق کی طرف رجوع کریں۔ جس بزرگ ہستی کو خدا نے اس زمانہ کا مامور اور مسیح موعود و مہدی مہرود بنا کر کھڑا کیا ہے۔ اُسے پہلے ہی اس ساری

صورت حال سے بذریعہ الہام خبردار کر دیا تھا کہ  
”دُنیا میں ایک نذیر آیا پر دُنیا نے اُسے قبول نہ کیا لیکن  
خدا اُسے قبول کرے گا اور بڑے زور آور حملوں سے اُس  
کی سچائی ظاہر کر دے گا۔“

پس مسلمان اگر عبرت کی نگاہ سے دیکھیں تو انہیں معلوم ہو گا کہ یہ جو کچھ اُن کے ساتھ ہو رہا ہے دراصل یہ وہی زور آور حملے ہیں جو مامور وقت کی سچائی کو ظاہر کرنے کے لئے ہوئے ہیں۔ مناسب ہے کہ اب وہ زیادہ وقت ضائع کئے بغیر وقت کی آواز کو پہچان لیں اور اس روحانی علاج کی طرف متوجہ ہوں جس کے بغیر کسی دنیوی تدبیر کا کارگر ہونا محض بے سود ہے۔ مسلمان جس قدر تاخیر کریں گے اسی قدر زیادہ ذلت و ادبار کا منہ دیکھیں گے۔ مسلمان اس حقیقت کو ہمیشہ ہی بھول جاتے ہیں کہ اُن کا اور دوسری اقوام کی ترقی کا معیار بالکل جداگانہ ہے۔ انہیں اپنے تئیں دوسری اقوام پر تیس بنیں کرنا چاہیئے۔ دوسری قوموں کا خدا سے کوئی تعلق نہ رہا۔ اور وہ بگٹی دُنیا پر گر گئے۔ تب خدا نے بھی اُن کو چھوڑ دیا۔ اور اس طرح وہ دنیوی ذرائع و اسباب کو عمل میں لاکر اس چند روزہ زندگی میں کامیاب و کامران ہوئے۔ لیکن مسلمانوں کے ساتھ خدا تعالیٰ کا سلوک بالکل اور ہے۔ اسلام خدا کا پسندیدہ مذہب ہے۔ جس کا زندہ خدا سے دائمی اور نہ ختم ہونے والا تعلق ہے۔ اس لئے زندہ خدا کا اسلام اور مسلمانوں کے بارے میں یہی فیصلہ ہے کہ جب تک اُس کے آستانہ کو مضبوطی سے نہ پکڑیں گے، ہرگز ہرگز کامیاب و کامران نہ ہوں گے۔ مسلمانوں نے آج تک ہزاروں جتن کر دیئے۔ دنیوی ذرائع میں سے وہ کونسا ذریعہ ہے جسے مسلمانوں نے آج تک آزما کر نہیں دیکھ لیا ہے؟ آزمودہ را آزمودن والا محاورہ کیوں پس پشت ڈالا جا رہا ہے؟ مسلمانوں کی بار بار کی ناکامیاں انہیں

فَفَسِّرُوا رَأْيَ اللَّهِ

کی دعوت دیتی ہیں۔ کاشش! مسلمان اب بھی اس حقیقت کو پہچان لیں اور اُن کے علماء انہیں سچے معنوں میں مومن بن جانے کی راہ دکھائیں۔ مسلمان جب بھی اس صحیح راہ کی طرف پلٹیں گے تو خدا کا وہ وعدہ بھی اُن کے حق میں ضرور پورا ہوگا جو اُس نے اپنی پیاری کتاب میں دیا ہے کہ

اَسْتَشِرُّ الْاَعْلَمَانَ اِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ

## ۲۰ تبلیغ مصلح موعود

جلد احباب جماعت ہائے اہلبیت بھارت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ۲۰ تبلیغ ۱۳۵۱ ہجری شمسی مطابق ۲۰ فروری ۱۹۷۲ء کو جو مصلح موعود کی بابرکت تقریب ہے۔ جیسا کہ احباب جماعت کو معلوم ہے مصلح موعود کا عظیم الشان نشان خداوند بزرگ و بزرگ کا زندہ اور ازلی وابدی ہستی کا ثبوت ہے تو ساتھ ہی سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کا ایک زندہ نشان ہے۔ اور خود سیدنا حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظیم پیشگوئی کا ظہور ہے جس سے صاف ظاہر ہے مصلح موعود کا نشان خدا تعالیٰ کی آیات میں سے ایک عظیم الشان آیت ہے۔ جس کو لاکھوں رُوحوں نے اپنی آنکھوں سے پورا ہوتے ہوئے دیکھا۔ اس ضروری ہے کہ احباب اس نشانِ کریم کی عظمت و شان کے مطابق اس روز پورے اہتمام کے ساتھ اس دن کو منائیں۔ جسٹہ جماعتیں اس روز باقاعدہ جلسے کریں۔ اور ان اجلاس میں اپنے غیر مسلم اور غیر احمدی بھائیوں کو کثرت سے شامل کرنے کی کوشش کریں۔ اسی طرح مختلف موضوعات پر تقاریر کی جائیں۔ مثلاً مصلح موعود کی پیشگوئی کا پس نظر۔ مصلح موعود کے بارہ میں بزرگانِ سلف کی پیشگوئیاں۔ پیشگوئی مصلح موعود اور اصحابِ مسیح موعود۔ مصلح موعود کے کارنامے۔ مصلح موعود کی پیشگوئی کا مصداق کون ہے؟ مصلح موعود کا ظہور وغیرہ وغیرہ۔

امید ہے کہ جلد صدر صاحبان۔ سیکرٹریان تبلیغ۔ عہدیداران جماعت۔ مبلغین کرام اور مسلمین وقتِ جدید اس کی طرف خاص توجہ دیں گے۔ اور اسی سے اس جلسہ کی تیاری شروع کر دیں۔ اور جلسہ کے اختتام پر کارگزاری کی رپورٹ نظارت ہذا کو بجا کر ممنون فرمادیں۔ تاکہ وقت پر اخبار میں شائع کی جاسکے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

## درخواست ہائے دعا

خاکسار کی اہلیہ بغمضہ تعالیٰ امید ہے ہر تہم زنگی کا پہلا مقدمہ ہونے کی وجہ سے تشویش ہے جلد احباب و بزرگانِ سلسلہ کی خدمت میں دعاؤں کی درخواست ہے کہ میرا کریم اپنے فضلِ خاص سے اس مرحلہ کو سہولت تکمیل تک پہنچائے نیز نیک صالح و خدامِ دین اولادِ زرینہ سے نوازے آمین۔ خود خاکسار اس سال گوردانا تک یونیورسٹی سے بی۔ اے پارٹ نمٹ کا امتحان دے رہا ہے نمایاں کامیابی کے لئے دعاؤں کا خواست کار ہے۔

خاکسار، نور شہید احمد اٹور نائب ایڈیٹر بدر قادیان

مکرم محمد اللہ صاحب احمدی جھوٹی لائن میسرٹہ یو۔ پی سے اطلاع دیتے ہیں کہ ان کی نو زائیدہ بی بجا رضہ سرمام بیمار ہے۔ بچی کی شفا کے کاملہ عاجلہ کے لئے اور صحت و سلامتی والی سبب پانے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ بغرض حصولِ دعا انہوں نے بدر کی اعانت کے لئے مبلغ دو روپے بجاوائے ہیں فیضِ اہم اللہم خیراً۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

## حج بیت اللہ کو رانگی اور درخواست دعا

اس سال محرم حکیم محمد بن صاحب انچارج مبلغ بنگال وارٹینہ، محرم مولوی محمد اسماعیل صاحب دکن مرحوم یادگیری کی اہلیہ صاحبہ کی طرف سے حج بدل کرنے حرمین شریفین مورخہ ۱۰ کو بھیسے سے روانہ ہوئے ہیں۔ میں احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ اس حج کی عبادت کو قبول فرمائے اور ہر دو کے لئے باعث برکت کرے۔ حکیم صاحب کی مقاماتِ مقدسہ میں کی گئی ذاتی و جماعتی دعاؤں کو اپنے فضل سے قبول فرمائے۔ خیریت سے جائیں، خیریت سے رہیں اور خیریت سے واپس آئیں۔ اور اللہ تعالیٰ اُن کے اہل و عیال کو بھی جو اس وقت کلکتہ میں ہیں، خیریت سے رکھے آمین۔

خاکسار:

مرزا دیم احمد

# فلاح جہاز کے اعزاز میں نشاندہ جلسہ

## بقیہ صفحہ اول

خوشی ہے کہ اس جنگ میں ہماری فوج نے جیتنے اور سرخو ہونے کا شاندار مظاہرہ کیا ہے۔ اس طرح فوج سے ساری قوم کے سر اونچے کر دئے ہیں۔ اور ہماری لاج رکھ لی ہے۔ اس لئے قوم اپنے فوجی جوانوں کی عزت کرتی، فخر سے ان کا نام لیتی ہے ان کے کارناموں پر خوش ہوتی ہے۔

تقریر جاری رکھتے ہوئے محترم صاحبزادہ صاحب نے بریگیڈیئر کلڈیپ سنگھ صاحب کے والد سردار گوردیال سنگھ صاحب کے اس حسن سلوک، کا تعریفی الفاظ میں ذکر کیا جو تقسیم ملک کے وقت مغربی پنجاب سے آنے والے شہر تاشیوں کے ساتھ انہوں نے کیا۔ اور فرمایا کہ آج ان کے سپوت کو اونچے مقام پر دیکھ کر پرانے لوگوں کے خاص جذبات تھے جسے میں نے خود مشاہدہ کیا۔ محترم صاحبزادہ صاحب نے جماعت احمدیہ کی طرف سے اپنے قابل احترام فوجی جوانوں کو ہدیہ تبریک پیش کیا۔ اور خصوصیت سے سردار سنان سنگھ صاحب باجوہ کا شکریہ ادا کیا جنہوں نے محلہ احمدیہ کی اس تقریب کو منعقد کرنے اور اسے عمدہ بنانے کے سلسلہ میں قیمتی شہسوے دیئے۔

آخر میں آپ نے معزز فوجی جہانوں کو مخاطب کر کے فرمایا۔ میں آپ کے توسط سے ملک کی بہادر فوجوں کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ آپ لوگوں نے ملک و اسیوں کا سر اونچا کیا ہے اور ملک کے مردوں، عورتوں اور بچوں کی طرف سے آپ کو اسی طرح طاقت ملتی رہے گی اور ہندوستان کی جنتنا کو آپ ایسا ہی دیکھیں گے۔

## بریگیڈیئر کلڈیپ باجوہ کی ہوائی تقریر

بریگیڈیئر باجوہ صاحب نے جو ہوائی تقریر میں اپنے جرنیل بی۔ ایس الودالیہ صاحب کی طرف سے اور اپنی میجر دھامی اور فوجی ساتھیوں کی طرف سے جماعت احمدیہ کا شکریہ ادا کرتے ہوئے فرمایا کہ جنگ کے دنوں میں جو کامیابی حاصل ہوئی یہ فوجی جوانوں کی قربانیوں کا نتیجہ ہے۔ میں نے تودہ فرض ادا کیا جو ان کی لمان کرنے کا مجھے شرف حاصل ہوا تھا۔ تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ اس فتح کے باوجود میرے دل میں ارمان تھے۔ اگر جنگ کچھ روز اور جاری رہتی تو شاید...  
مگر اب یہاں آ رہا ہے دوستوں کی ایسی عزت افزائی سے میں سمجھتا ہوں کہ میں اپنے گھر کی آلیا ہوں آپ نے فرمایا کہ راتوں کے دوران مجھے مرزا صاحب کی پٹھلی غمی جس میں مجھے شاباش کے ساتھ جو عمل افزائی بھی کی گئی تھی۔ مجھے شوق تھا

کہ میں کسی وقت خود حاضر ہو کر مرزا صاحب کا شکریہ ادا کروں۔ سو جماعت کی جہر باقی ہے کہ یہ موقع پیدا کر دیا۔

## سردارست نام سنگھ صاحب کی تقریر

آز میں سردارست نام سنگھ صاحب باجوہ نے تقریر کی اور فرمایا، میں کن نظموں میں مشکریہ ادا کروں کہ میرے مرحوم بھائی کے سپوت نے اس طرح اپنے باپ کا نام بھی روشن کیا اور میرے خاندان کا بھی سراونچا کر دیا۔ آپ نے فرمایا کہ جس بہادری اور بردباری کا نمونہ ہمارے فوجی جوانوں نے پیش کیا ہے اس پر بہت خوشی ہے ہم اس پر جتنا فخر کریں تھوڑا ہے۔ فخر میاں صاحب نے کہا تھا کہ ہم اپنے جیتنے والے فوجی بھائیوں کو چائے پر بلانا چاہتے ہیں۔ سو ان کی خواہش آج اس تقریب کے ساتھ پوری ہو گئی۔ جس محبت کا اظہار فوجی جوانوں کا اعزاز کر کے جماعت احمدیہ نے آج کیا ہے میں سب کی طرف سے ان کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔

## ٹپنے پیارٹے

ان پر معزز تقریر کے بعد اسی احاطہ میں خوبصورت نشاندہ کے پردہ میں جماعت کی طرف سے وسیع پیمانہ پر ٹی پارٹی کا انتظام تھا جہاں معزز فوجی جہانوں کے ساتھ شہر کے ہر طبقہ، سیاسی پارٹیوں، تعلیمی اداروں، تجارتی اداروں اور بنکوں وغیرہ کے معززین مدعو تھے۔ چائے نوشی کے دوران جناب بریگیڈیئر صاحب اور میجر دھامی صاحب جو سردارست نام سنگھ صاحب باجوہ کے داماد بھی ہیں) محترم صاحبزادہ صاحب سے پُر خلوص باتیں کرتے رہے۔ اور دوران گفتگو فرمایا کہ جن دیہات کو ہماری افواج نے فتح کیا

ہے۔ وہاں سے بہت سے قرآن کریم ہیں ملے ہیں۔ ہم چاہتے تھے کہ مسلمانوں کے پاس وہ پہنچ جائیں۔ جب میں آئندہ بار آؤں گا تو آپ کے لئے قرآن کریم کے نسخے لاؤں گا۔ تاہم ان کی مساجد میں بحفاظت رکھے جائیں اور ہمارے مسلمان بھائی ان سے فائدہ اٹھائیں۔

## دیگر فوجی افسران

اس جگہ اس بات کا ذکر بھی ضروری ہے کہ بریگیڈیئر کلڈیپ سنگھ صاحب کے ہمراہ میجر دھامی کے علاوہ کیپٹن گوتم پرتاد صاحب و شریٹ آف ابوہر اور کیپٹن براج سنگھ صاحب آف کھارا نزد قادیان بھی ٹی پارٹی اور استقبالیہ جلسہ میں شریک ہوئے۔

## خواتین کی شرکت

جماعت کی طرف سے ٹی پارٹی کی تقریب

کے سلسلہ میں بہت ہی مفی غیر مسلم معزز خواتین کو بھی مدعو کیا گیا تھا۔ شریک ہونے والی ایسی خواتین میں مسزست نام سنگھ صاحب اور مسز میجر دھامی (صاحبزادی سردارست نام سنگھ صاحب) خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ خواتین کی تواضع کا انتظام نہمان خانہ کے کوارٹر میں کیا گیا تھا۔ جہاں محترمہ بیگم صاحبہ مرزا ویم احمد صاحب سے دوسری سرکردہ مفی احمدی خواتین نے معزز خواتین جہانوں کے ساتھ مل کر چائے نوشی کی۔

اس طرح یہ دونوں تقاریر پڑھنے کے شام سے شروع ہو کر قریب سات بجے شام۔ خیر و خوبی اختتام پذیر ہوئی۔  
والحمد للہ علیٰ ذلک۔  
اللہ تعالیٰ اس تقریب کے بہترین نتائج پیدا فرمائے  
اللہم آمین

# قادیان میں عید کی قربانیاں

## اجاب جلد اطلاع دیں

حب سابق اس مرتبہ عید الاضحیہ کے مبارک موقع پر بیرونجات کے اجاب کی طرف سے قسربانیوں کے جانور ذبح کئے جانے کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ ایسا کرنے سے ایک تو آسانی کے ساتھ ان صاحب کے ذمہ کا فرض ادا ہو جاتا ہے اور ساتھ ہی قربانی کا گوشت قادیان میں مقیم اجاب کے استعمال میں آتا ہے۔ جو اجاب قادیان میں قربانی کروانا چاہتے ہوں وہ فی جانور بچے روپیہ کے حساب سے رقم ارسال فرمائیں تاکہ بروقت قربانی کے جانوروں کا انتظام کیا جاسکے۔ اگر رقم وقت پر نہ پہنچے گا حدیث ہو تو اجاب ترسیل زر کے ساتھ ہی بذریعہ خط یا نار امیر جماعت احمدیہ قادیان کو اطلاع دیں تا ان کی جانب سے وقت پر قسربانی کو وادی جائے۔ اور رشم بعد میں وصول کر لی جائے۔

## امیر جماعت احمدیہ قادیان

درخواست دغا :- خاکسار اس سال ٹی۔ ڈی۔ سی۔ پارٹ فرسٹ (T. D. C. Part First) کے امتحان میں شریک ہونے والا ہے۔ جلد اجاب اور درویشان رام سے نمایاں کامیابی اور خادمہ دین بننے کے لئے درخواست دغا ہے۔ خاکسار محمد سلیم زاہد یاری پورہ (کشمیر)

# پیمروں پاڈیزل سے چلنے والے ٹرک یا کاروں

کے ہر قسم کے پرزہ جات آپ کو ہماری دکان سے مل سکتے ہیں۔ اگر آپ کو اپنے شہر یا کسی قریبی شہر سے کوئی پرزہ نہ مل سکے تو ہم سے طلب کریں۔  
پتہ نوٹ فرمائیں

## الومیدرز ۱۶ مینگولین کالکٹرا

AUTO TRADERS 16 MANGO LANE CALCUTTA-1  
تارکاپتہ "Autocentre" } فون نمبر }  
23-1652 }  
23-5222 }